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М.М.Бабич, асистент
Миколаївський державний аграрний університет 

У статті розглянуто методику та представлено шкалу визна-
чення розміру орендної плати за землю залежно від розміру при-
бутку від реалізації сільськогосподарських культур та їх урожай-
ності (% від ціни землі як об’єкта власності) для орендарів. 

У системі заходів щодо вдосконалення виробничих відно-
син та якісного оновлення продуктивних сил важливе місце 
посідає оренда як прогресивна форма ведення господарства. 

Теоретичні аспекти проблем розвитку орендних відносин 
знайшли своє відображення у наукових працях таких вчених, 
як П.І.Гайдуцький, Г.Д.Гуцуляк, Д.С.Добряк, А.Г.Тихонов, 
Л.В.Паламарчук, Гарнага О.М., Саблук П.Т., М.Й.Малік, 
Л.Я.Новаковський, В.М.Трегобчук та ін. Разом з тим, пробле-
ми механізму та розміру справляння орендної плати за вико-
ристання земель сільськогосподарського призначення і досі не 
вирішені. 

В подальшому розвиток конкуренції на ринку оренди 
землі спонукатиме землекористувачів одержувати переваги 
на цьому ринку саме за рахунок створення кращих умов для 
орендодавців. Перш за все це стосується збільшення розмі-
рів орендної плати. А тут, по суті, починає проявлятися метод 
попиту і пропозиції на орендовану земельну ділянку (метод 
ринкових орендних ставок). Залежно від кон’юнктури ринку 
оренди землі орендарі поступатимуться більшою чи меншою 
частиною своїх доходів на користь орендодавців. Зростання 
розмірів орендної плати при цьому змусить орендарів ефек-
тивніше використовувати орендовану землю. 

Конкурентоспроможність орендарів на ринку оренди зем-
лі залежить від їх платоспроможності, яка є результатом ефек-
тивності їх господарювання. Виходячи з цього, метод попиту 
і пропозиції тісно пов’язаний із нормативним методом (залеж-
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но від очікуваної рентабельності виробництва на орендованій 
ділянці). Тобто підвищення розміру орендної плати повинно 
бути економічно обґрунтованим і економічно доцільним. При 
визначенні розміру орендної плати за цим методом потрібно 
враховувати структуру виробництва підприємства, його спе-
ціалізацію та рентабельність [1,2]. 

З метою визначення оптимального розміру орендної плати 
за землю ми використовували підхід Роєнко О.А. зі змінами та 
доповненнями. Запропонований підхід дає можливість залеж-
но від вирощуваних культур, їх урожайності, цін, що склада-
ються на продовольчому ринку на дані види сільськогосподар-
ської продукції, їх нормативної собівартості встановлювати 
розмір орендної плати за сільськогосподарські угіддя залежно 
від розміру прибутку та кількості врожаю. 

Вихідними даними при розрахунках за рекомендованою 
методикою мають бути: нормативні матеріально-грошові ви-
трати, визначені для кожної сільськогосподарської культури 
на одиницю земельної площі за різних рівнів її врожайності 
(такі розрахунки здійснюються на основі даних комплексних 
нормативів витрат); очікувані ціни реалізації та врожайність 
на відповідну сільськогосподарську продукцію; ціна землі як 
об’єкта власності. 

У наших розрахунках використано середню нормативну 
оцінку 1 га ріллі по Миколаївській області (розрахована авто-
ром) – 12017 грн.

На основі цих даних і різних розмірів орендної плати, 
встановлених у відсотках та абсолютних величинах від при-
бутку та від отриманого врожаю по кожній культурі залеж-
но від рівня врожайності, визначається питома вага орендної 
плати у відсотках до ціни землі як об’єкта власності за кожною 
культурою залежно від рівня її врожайності. 

Як свідчить практика більшості країн світу з розвину-
тими земельно-орендними відносинами, в рахунок орендної 
плати за землю її власникам спрямовується не більше трети-
ни прибутку орендаря або не більше третьої частини виробле-
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ної продукції. Ґрунтуючись на таких вихідних позиціях, нами 
розроблено орієнтовну шкалу, яка дозволяє визначити розмір 
орендної плати за землю в оптимальних параметрах (15-30% 
від розрахункового прибутку та 15-30% від отриманого вро-
жаю) в розрізі культур з урахуванням рівнів їх урожайності. 
Розрахунки наведено в таблиці 1. 

При вирощуванні кількох сільськогосподарських культур 
на орендованих земельних ділянках орендарям при розра-
хунках оптимального розміру орендної плати рекомендуємо 
користуватися формулою для визначення середньозважених 
величин: 

, (1)

де:  ОПс – середньозважений розмір орендної плати за землю, 
грн.;

ОПі – оптимальний розмір орендної плати по кожній куль-
турі за орієнтованою шкалою, грн; 

Пл – площі посіву відповідних культур, га.
Запропонована методика дає можливість також визна-

чити граничні розміри орендної плати, за яких оренда зем-
лі втрачає для орендарів будь-який сенс. Така ситуація може 
скластися у тому випадку, коли весь прибуток орендаря спря-
мовуватиметься на виплату орендної плати за землю.

В цілому, проведені дослідження показують, що на сучас-
ному етапі оренда дозволяє оптимізувати розміри землеко-
ристування новостворених аграрних формувань, матеріально 
підтримати за рахунок орендної плати жителів села, наповню-
вати дохідну частину місцевих бюджетів за рахунок передачі 
в оренду земель державної і комунальної власності. 
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Подальший розвиток орендних земельних відносин ми 
вбачаємо в наступному: 

1) становленні ринку оренди землі, що забезпечить пере-
хід земельних ділянок до більш ефективного господаря;

2) збільшення строків оренди, що сприятиме землевпо-
рядкуванню аграрних формувань [2];

3) науковому обґрунтуванню й законодавчому врегулю-
ванні механізму застави права оренди землі, а саме: створен-
ня земельних об’єднань (компаній) власників земельних паїв 
як суб’єкта ринку права оренди землі, що займатимуться по-
шуком орендарів, укладенням договорів оренди, спостережен-
ням за дотриманням орендарями умов договору, проведенням 
робіт з виділенням земельних паїв у натурі та ін.;

4) законодавчому врегулюванні застави права оренди 
землі шляхом внесення змін і доповнень до Земельного кодек-
су України та Законів України “Про оренду землі” та “Про іпо-
теку”.
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